

农村文化不要『花架子』

□李春富

40年前,当笔者还是少年的时候,就有两大爱好:一是爱买连环画,二是爱看电影。虽然在当时是一件极其奢侈的事情,但依然是笔者的最爱。这就是文化的力量。可以说,无论何时何地,人是离不开文化的,尤其是在农村。

之所以啰嗦这么多,是因为40年间的变化太大了。与笔者儿时相比,如今农村的文化生活可谓丰富多彩。比如《信阳日报》民生新闻报道的《图书馆建到农民的家门口》一文,就展示了这种巨大的变化。去年以来,平桥区经过1年多的筹划和建设,逐步形成以平桥区图书馆为总馆,其他下属乡镇、办事处图书馆为分馆的公共图书馆体系。从此,19个乡镇的农民有了自己的图书馆,80万平桥人民在家门口即可享受到公共资源。图书馆建到农民的家门口,不仅带来了看不完的新书和电影等,而且还能享受免费办证、免费阅览、借借通还、电子阅览等各种便捷服务。

平桥的农民真是很幸福。和过去农村的文化环境相比,他们现在的文化生活算得上进了天堂。过去那种“早上听鸡叫,白天听鸟叫,晚上听狗叫”的生活状况早已一去不复返了,改革开放初期的“电视不爱看,晚上没事干”的时代也早已结束了。如今忙碌了一天的他们,闲暇之余有了多样的选择:看书、读报、上网、看电影,甚至参加培训,农民群众的文化生活越来越多姿多彩。

在看到农村文化建设新鲜一面的同时,我们也应看到有些地方的实际情况:文化站建起来了,但是没钱买设备,只是空壳子;工作人员多是兼职,很多人对指导农村文化一窍不通;村级文化大院这一块,国家目前还没政策,除了一些赞助和地方财政投入外,更多的是“靠天吃饭”——经济好的村自己建,穷村只能是眼馋……诸如此类。因此,相对经济建设,农村文化建设目前存在四个不足,即农村文化建设投入明显不足,文化基础设施落后,公共文化机构运转存在较大困难,文化产品、文化服务供给不足。所以,好多地方的乡镇文化建设只是一个“空壳子”或是“花架子”。否则,有些地方也不会出现打牌赌博成风、红白喜事大操大办、酗酒聚众闹事等现象抬头的趋势。

看来,繁荣发展农村文化,光有热情和“架子”是不够的,还必须有政策、有阵地、有队伍、有机制。像平桥区那样,按照综合性、多功能的要求,优化资源配置,扩展功能、共建共用,形成融宣传教育、文化娱乐、信息服务、科技知识普及、体育活动等于一体的文化中心,使有限的资源发挥更大的效应,真正为农民群众提供精神文化需求,促进农民改变思想观念,帮助农民接受先进文化。

大众时评



措施,进一步加大对饮用水源地的保护力度。”

在南湾湖饮用水源地保护上,市有关单位做了大量有针对性的工作。这次投放鱼苗入库,对平衡南湾湖的生态环境,降低南湾湖水质的富营养化和预防蓝藻发生,将起到积极作用。



的浮沫,被称为“水华”。大规模的蓝藻爆发,被称为“绿湖”。“绿湖”引起水质恶化,严重时耗尽水中氧气而造成鱼类的死亡。更为严重的是,蓝藻中有些种类如微囊藻,还会产生毒素,直接对鱼类、人畜产生危害,同时,也是肝病的重要诱因之一。

25万尾鱼苗投放南湾湖 净化水质遏制蓝藻

□本报记者 赵锐

南湾湖是我市中心城区80多万市民唯一的饮用水源地。今年以来,我市持续干旱少雨,南湾水库库容不及正常年份库容的一半,加上游人逐渐增多,水库水质呈逐步下降的趋势。保护南湾湖饮用水源地水质已经刻不容缓。

为加强南湾湖饮用水源地保护,应对可能发生的水源危机,保障城区居民的饮水安全,近日,市环保局和南湾水库管理局联合启动了枯水期水源保护应急预案,由市环保局牵头,南湾水库管理局具体实施,从外地购买了10万尾白鲢鱼苗、15万尾鳊鱼苗,投放到南湾湖。目前,

鱼苗已经全部投放到南湾湖。

蓝藻在我国部分水域时有爆发。2007年5月,无锡太湖蓝藻大面积爆发,引发无锡市自来水严重污染;2010年11月,云南昆明滇池蓝藻大量繁殖,在昆明滇池海埂一线的岸边,湖水如绿油漆一般,湖水涌向岸边,带来一阵阵腥臭气味,造成严重污染。

专家表示,蓝藻等藻类是鲢鱼的食物,可以通过投放此类鱼苗来治理藻类,防止藻类爆发。鲢鱼主要以浮游生物和浮游植物为食物,鳊鱼则吃浮萍和腐烂物,能明显减少水中的氮、磷等富营养化物质,起到净化水质的作用,是水库蓝藻的“天敌”。

在南湾水库管理局记者了解到,白鲢从鱼苗到长成,一条鱼每长一斤能吃掉40斤到80斤的浮游植物,两年后,像这次投放的全部鱼苗能吃掉300多万斤浮游植物。南湾水库管理局局长钱长琨对记者说:“这

次由市环保局和南湾水库管理局共同采取的办法,是加强水源地保护的措施之一,今后我们继续协同环保局等有关部门,加大对饮用水源保护条例的宣传力度,加强饮用水源的监管,同时,配合相关部门采取

【相关链接】

蓝藻的危害

蓝藻是单细胞原核生物,又叫蓝绿藻,但不属于细菌,也不是绿藻。蓝藻是一类藻类的统称。

在一些营养丰富的水体中,有些蓝藻在夏季大量繁殖,并在水面形成一层蓝绿色且有腥臭味



端午节还没到,市场上的香包就已经火起来了。“五福捧寿”、“平平安安”、“双蝶飞舞”、“生肖兔”等香包让人们爱不释手。一位卖香包的商贩告诉记者,今年的环保香包最受欢迎,端午节过后还可以放在车里或衣柜里。图为市场上琳琅满目的各种香包。

本报记者 赵锐 摄



昨日是“六一”儿童节。一大早,信阳西亚公司的员工们就来到信阳市儿童福利院,看望孩子们,并给他们带去节日礼物。当天,信阳西亚公司的员工还领着孩子们到公园游玩,中午带领他们品尝美食。图为西亚员工带着孩子在美食城品尝美食时的情景。

本报记者 张超 摄



昨日,信阳市志愿者协会发起了主题为“大手牵小手、走进特殊教育学校”爱心公益活动。活动当天,有近40名爱心志愿者来到信阳特殊教育学校,带着用捐款购买的篮球、羽毛球、乒乓球、象棋、绘画工具以及手工制品等,送到孩子们手中。图为志愿者与孩子们展示共同创作的作品。

本报记者 郝光 摄

彭绪宝：怀揣梦想闯京城



图为彭绪宝站在北京自己经营的宾馆前。

□夏晓辉 文/图

彭绪宝,这位上世纪70年代出生的农村娃,小时候就有一个要过上好日子的梦想。为了这个梦想,他自1989年走出家乡,10几年过去了,曾经一无所有的他,目前已经是北京一个资产雄厚的老板。谈起往昔的岁月,历经艰难的彭绪宝向记者讲述了他那不平凡的人生经历。

彭绪宝的老家在新县一个较为偏僻的小山村,1971年出生时,正赶上“文革”时期,当时,吃得最好的一顿饭是在春节这一天。

穷人的孩子早当家。彭绪宝每天早晨起床后,第一件事就是出去放牛,然后利用空闲时间上山砍完柴后,回家匆匆吃几口饭和伙伴们一起到学校上学。“即使这样,我也很少

缺课。”彭绪宝说。

1989年高中毕业后,彭绪宝决定外出打工。因为有老乡在北京,他便选择去了北京谋生。来到北京后,彭绪宝经人介绍,在一家工地上找了一份筛沙子的工作。这时候,彭绪宝才发现钱并没有想像中那样好挣。筛沙子是一项体力活,每天风吹日晒不说,十几个小时超负荷的工作不是常人所能忍受的。一天干下来,他感觉腰酸腿疼,“胳膊都抬不起来。”彭绪宝说。

就这样坚持了一年,又有老乡给他介绍了一份看鱼塘的活,他才走出工地。也许是工地的生活太苦了,走出工地时再没有想找与建筑有关的职业。

看鱼塘与过去筛沙子比起来确实清闲多了,也不怎么受累,但是,每天晚上别人休息

的时候,彭绪宝却不能休息,因为偷鱼的人一般都是后半夜才去鱼塘……

后来,不愿给人打工的彭绪宝瞄准了烟草行业。“那个时候做烟草生意比较赚钱,就想自己做。”彭绪宝说。机遇还真让他撞上了,二十世纪八、九十年代是烟草行业最赚钱的时期,彭绪宝也是在这个时候淘到了自己人生的第一桶金。

由于经营有方,彭绪宝的烟草生意越做越大,从刚开始只有一家分店,到后来有了几个分店。

“我当时做烟草生意在朝阳区是最有名的。当时朝阳区的烟草生意几乎被我包了。”提起当时的情况,彭绪宝满脸自豪。但是,烟草专卖法实施后,国家对烟草实行专卖管理,烟草不能随意经营了。这时,“不安分”的彭绪宝又把眼光转向其它行业。他于2003年开始涉足饭店经营,2005年开始从事宾馆服务业,截至2008年,他已有了4家宾馆,分布在北京市海淀区和朝阳区。事业越做越大,彭绪宝也越来越忙,每天都在几个地方来回奔波。

“我的宾馆定位在中档价位,入住率平均都在98%以上。”彭绪宝自豪地说。

不过,聪明的他并没有直接管理所有的事情。“两个宾馆我都转租出去了,人没必要把自己弄得太忙碌。我当时出租的宾馆每年租金10多万元,但转租出去是每年14万元,净赚4万元。虽然挣的钱少了,可是减轻了我不少负担。在宾馆一天到晚要忙上十几个小时,太辛苦。我现在自己经营的只剩下4个宾馆。”

彭绪宝在事业上是一个成功者,他经营的宾馆设施虽然一般,但干净、卫生,加上他

热情服务,回头客很多。

“我于2004年又投资近千万元,选择做公寓租赁业务,范围内北京朝阳区。”

彭绪宝在交谈中转过话题。“现在的宾馆服务业也不如以前那么好做,我选择做公寓租赁业务,主要是因为朝阳区的外资企业较多,这些外资企业内部住房紧张,这也是个商机。”彭绪宝说:“现在已有几家在京的外资企业已经与我签订了长期租赁合同。”

与笔者接触,感觉彭绪宝是位生活俭朴、诚实、本份、肯干,而且无不良嗜好的人。他虽然每年拥有丰厚的收入,但从进不进灯红酒绿和赌场场所。用他的话说:“有这方面的开销,不如买些书看看,或者找个清静的地方喝茶、发发呆……”

在笔者采访他的过程中,彭绪宝的电话总是响个不停。“他现在还是太忙了,连回家吃饭的时间都没有……”彭绪宝的妻子在陪笔者吃饭时说。

笔者在采访时还注意到一个细节,彭绪宝请客人上饭店,每次都是把剩下的饭菜打包带回家的员工或家人吃。他说:“这是不能浪费的。”

彭绪宝在为人处事方面是一位乐于助人的人,他在京城时,经他帮助找工作并走上创业之路的家乡人不计其数。

彭绪宝说:“做生意要学会与时俱进,学会适应市场的需求,不能做坏事、谋不义之财。我现在利用空闲时间在攻读博士学位,学经济管理专业。为了把事业做大,光有过去那点高中文化水平是不够的。”一向不开玩笑的彭绪宝说话也变得幽默起来……

问起今后的打算,彭绪宝说,从明年起,他打算把自己的宾馆业打造成集餐饮、商务、休闲、娱乐为一体的酒店,争取在京城多开几家分店。另外,我还正在洽谈一家全国知名的快捷连锁店……

面对未来,彭绪宝充满自信!

风起涌潮老区人

拍卖公告

受息县粮食局委托,我行定于2011年6月14日9时在息县物价局三楼会议室拍卖息县粮食局下属企业息县正兴饲料公司3万吨和9万吨两条生产线废旧机器设备。该设备购于上世纪90年代,凡有意竞买者,请携带有效证件及保证金10万元(不成交全额无息退还)于拍卖日前到息县物价局三楼办理竞买手续。

标的展示时间:拍卖日前
标的展示地点:标的所在地
信阳市拍卖行地址:信阳市南湖路106号
息县联系地址:息县物价局三楼
联系电话:13782927410 18603977386 5957375
联系人:熊先生

信阳市拍卖行
2011年5月29日

迁坟公告

因项目建设需要,凡位于浉河区金牛山办事处十里河九组胡家老湾后山地上的坟墓进行迁移,请在此范围内的坟墓主人在公告发布之日起15日内与我们联系迁坟事宜,过期将按无主坟处理。

特此公告
联系人:王法章
联系电话:13939701633

信阳市浉河区金牛山办事处
2011年6月1日

声明

因股室变更,现声明潢川县财政局行股、潢川县政府采购管理办公室、潢川县财政局金融贸易股、潢川县财政局农税股、潢川县财政局工交企业股、潢川县中华会计函授站公章作废。

特此声明

潢川县财政局
2011年6月1日

声明

兹有信阳市弘运输集团有限公司商城客运分公司所有的豫S80971号客车,其道路运输证(证号:243000782),因不慎丢失,特声明作废。

声明

根据产权人章大新的申请,坐落于信阳市平桥区五里店战斗街,结构为混合、面积为30.53平方米、产权证号为字第300078的房屋所有权证遗失(或者损毁),现声明作废。

声明人:章大新
2011年6月1日

声明

兹有驻马店市豫龙同力水泥有限公司信阳分公司豫SFC069号小型轿车,车架号:782545380,发动机号:433011,其车购税完税证明(证号:7410666945),因不慎丢失,特声明作废。